

办理结果：A

是否同意对外公开：是

濮阳市教育局文件

濮教函〔2025〕66号

签发人：葛 磊

濮阳市教育局 关于对市政协九届三次会议第360号提案的 答 复

农工党濮阳市委：

贵单位提出的“关于促进我市中小学生心理健康的建议”的提案收悉。感谢贵单位对我市教育和青少年心理健康工作的关心与支持。现答复如下：

近年来，濮阳市教育局将中小学心理健康工作摆在突出位置，紧扣“立德树人”根本任务，以提升学生心理健康素养为核心抓手，通过健全协同高效的组织架构、组建专业精良的育人队伍、构建体系完备的教育教学模式、开展形式多样的实践活动、实施精准到位的咨询干预、配置现代化的工作设施，打造

出集教育教学、实践活动、咨询服务、预防干预、平台保障于一体的“五位一体”心理健康教育新体系。

一、主要做法

（一）夯实组织框架，凝聚协同动能

濮阳市教育局、濮阳市卫生健康委联合成立濮阳市中小学心理健康教育工作领导小组和专家组、濮阳市危机干预领导小组和专家委员会，制定《中小学生危机识别与干预原则》，建立市级心理危机干预四级联动工作机制，开通了绿色转介通道，建立学校四级预警网络等制度。成立“教育系统志愿服务队”，该服务队被濮阳市宣传部、濮阳市团市委、市文明办授予濮阳市“十佳”青年志愿服务组织称号，成功打造了“濮教心理志愿服务”样板。2025年3月成立濮阳市中小学心理健康教育指导中心和心理健康教育专业指导委员会，初步形成1+9+N的心理健康模式，构建起市、县、校“三级管理网络”。

（二）科学统筹落实，强化制度根基

一是规划引领，督促课程落地。制定并下发《濮阳市心理健康教育进校园活动实施方案通知》《关于开展“濮教心理”志愿服务活动的通知》，要求全市中小学校开足心理健康教育课程。其中，小学每学年不少于12课时，初高中每学年不少于14课时，且要在各学科教学中融入心理健康教育内容。学校要建立心理辅导室，设立心理服务信箱，公布心理辅导电话。落实心理专题课、心理班会课、心理综合实践课三类课程，鼓励学校开发心理健康教育校本课程，支持学校建设生涯规划教育课

程。市教育局组织学校心理老师编写《濮阳市中小学生心理问题预防与干预指南》（公益读本）3000余册下发学校。二是明确职责，增强激励保障。市教育局依据“三定”方案明确：基教科拟心理政策并组织监测，教师教育科培训师资，财务科保障经费，督导室督导评估，心理健康研究室负责教研视导等；落实教师激励机制，全市心理健康教育教师享受与班主任同等待遇，心理健康教育师资培训计划完善、经费足额到位，2023年终教育考评增设“心理健康教育先进工作者”等专项奖励。三是精准施策，推进专项行动。在2025年全市教育工作大会上，明确提出聚焦七大民生“小切口”书写教育惠民大文章，并将守护青少年心理健康作为重点专项行动予以推进。行动多管齐下：强化学校心理健康教育主阵地作用，配齐专兼职心理健康教师，开足开好心理健康教育课，助力学生树立积极健康的心态；加强家庭教育引导，帮助家长掌握科学教育方法；加强统筹协调，整合社会资源，推进医校协同，构建家校社协同育人机制，形成守护青少年心理健康的强大合力。

（三）创新实践形式，突出普惠精准

一是主题活动广泛覆盖。每年以“5·25”心理健康月主题教育活动为依托，创新开展多样化的特色活动。2025年共进行心理健康情景剧评选及展播近36次，覆盖8030人；心理健康知识宣传覆盖37626人次；中高考心理健康辅导覆盖29335人次；心理健康朋辈关爱行动覆盖1013人次；教师心理健康培训18次覆盖2630人次；家庭教育心理健康指导活动覆盖14229人次；

二是持续推进系列活动。2025年教育局积极开展心理健康“七个一活动”，团市委、教育局等八部门开展2025年濮阳市守护青少年心理健康工作，开展500场心理健康活动覆盖青少年5万人；联合卫健委、总工会开展心理健康知识讲座巡讲活动，目前进校园4所覆盖师生2000人；联合民政部开展公益课堂二期，收益群众近300人；同时，针对中高考开展心理辅导活动为考生提供心理支持。

（四）梯队培育赋能，建设专业团队

一是配备师资壮大队伍。探索构建三级教研教学管理制度，加强市级心理健康研究队伍建设，县区教育局配备心理教研员，每所中小学至少配备1名专（兼）职心理健康教育教师。目前，已初步建成专兼职结合的中小学心理健康教师队伍，其中硕研57人，本科795人，正高职称1人，副高197人，中级384人，初级405人。心理志愿者辅导员队伍不断壮大，全市心理健康志愿者达600余名；二是畅通渠道促进发展。研制心理健康教育教师专业标准，优化心理健康优质课评选方案，形成与教师职称制度相衔接的教师专业发展制度保障，助力教师专业成长，提升教育质量。

（五）推广实践经验，提升辐射效能

河南省中小学心理健康网对我市心理健康教育工作进行了专题展播，《河南教育时报》、《濮阳日报》等也多有呈现。在河南省中小学心理健康教育研讨会上，市教育局作了题为《坚持活动发力，深入推动心理健康教育工作》、市油田五小作了

题为《积极教育幸福力》的交流发言。通过一系列行之有效的举措发挥了品牌辐射效应，为学生成长和各地实践提供了借鉴。

二、下步打算

（一）强化宣传引导，共筑健康环境

统筹各县区各学校以心理健康教育主题活动为有力载体，精准锁定特殊时间节点（如 5.25、10.10 等）、围绕珍爱生命、感恩、挫折教育等特定主题，将心理健康教育与主题班队会、班团队活动、校园文体活动、社会实践活动等有机结合，培养中小学生自我心理保健和心理调适能力。同时，树立全员心育意识，普及心理健康教育常识，营造宣传心理知识的浓郁氛围。各中小学开展系列宣传活动，立足学校实际和学段特点，创新活动形式，将心理健康教育与美育、体育、劳动教育和校园文化建设等深度融合，构建全方位、多层次的心理健康教育格局。

（二）强化培训引领，夯实队伍建设

严格要求各地各校尽快配齐心理健康教育教师，逐步提高专职心理健康教育教师比例，鼓励配备具有心理学专业背景的专职心理健康教育教师。建立激励机制，稳定教师队伍。将心理健康教育专兼职教研员、教师培训纳入市级培训规划，定期组织开展专业技能培训。强化工作督导，将学生心理健康工作纳入学校改革发展整体规划，纳入督导评估指标体系，作为学校办学水平评估和领导班子年度考核的重要内容，通过定期督导推动抓好工作落实。

（三）加强课程建设，提高课程实效

着力在学科教学中加强心理健康教育工作实施，将生命安全教育和心理健康教育于各项教育教学活动之中，要求各地各校五育并举，推进中小学心理健康教育工作，以德育心，将中小学心理健康教育贯穿德育工作全过程，严格保障中小学生“每天二小时”体育活动时间，广泛开展多元文体活动，坚持学习知识与提高全面素质相统一，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。进一步加强心理健康教育课程体系建设，各地各校严格落实心理健康课程学时，确保课程开齐开足并保障教学质量；教研机构需强化专业指导，提升课程实施效能。推动各地编制《中小学心理健康教育工作规范指引》《中小学心理健康教育活动课内容指南》，指导学校构建小学、初中、高中学段科学衔接的心理健康教育课程体系。深化心理健康教育课程资源建设：着力提升专职教师授课能力，系统积累优秀课程设计案例，打造适配各学段学生发展需求的高品质心理课程，为课程实施提供坚实支撑。

（四）强化家校共育，凝聚工作合力

系统推进校地共建、家校共育、校社合作、医教结合的中小学生心理健康服务网络，统筹校内外心理健康服务资源。发挥好濮阳市中小学心理健康教育指导中心作用，加强基础性研究、实践性指导和针对性服务，构建“研究-指导--应用”一体化工作模式，使家长学校规范化、经常化、制度化，将中小学生心理健康作为家长学校的重要内容，发挥其应有的作用。

再次感谢您对青少年心理健康的深厚关怀与大力支持，并期望您始终一如既往地关注和支持我市教育事业高质量发展。

2025年7月16日

(联系人：郭妍妍 联系电话：0393-6666520)

抄送：市政协提案委（2份），市委市政府督查局（2份）。

濮阳市教育局办公室

2025年7月16日印发

